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1 Podstawy opracowania 
 

1.1. Archiwalna dokumentacja projektowa 
1.2. Informacje przekazane przez Inwestora i uzgodnienia z Inwestorem, 
1.3. Wizje lokalne w miejscu inwestycji. 
1.4. Obowiązujące normy i przepisy projektowania. 

 
2 Przedmiot zamierzenia budowlanego 
 

 Przedmiotem zamierzenia budowlanego jest remont instalacji centralnego ogrzewania i 
kotłowni gazowej w budynku Domu Pomocy Społecznej im św. Ojca Rafała Kalinowskiego w 
Wadowicach. 
 
Projekt wykonawczy został podzielony na następujące części: 

• TOM I Instalacja centralnego ogrzewania 

• TOM II  Kotłownia gazowa 
• TOM III Instalacje elektryczne w kotłowni 

 
Zakres niniejszego opracowania obejmuje remont instalacji centralnego ogrzewania.  
 
Ponadto ze względu na konieczność dostosowania instalacji gazowej do zmienionej lokalizacji i 
typu kotłów została opracowana następująca dokumentacja projektowa: 

• Projekt architektoniczno - budowlany rozbiórki i budowy instalacji gazowej 
• Projekt techniczny rozbiórki i budowy instalacji gazowej 

 
Dokumentację należy rozpatrywać w całości i przed przystąpieniem do robót lub wyceny należy 
zapoznać się z wszystkimi tomami dokumentacji. 
 
 

3 Stan istniejący 
 

Budynek DPS jest budynkiem wykonanym w technologii tradycyjnej, murowanym 
składającym się z części mieszkalnej i części gospodarczej. Ściany zewnętrzne budynku 
murowane ocieplone  styropianem o grubości 5, 8 lub 10cm w zależności od lokalizacji. Okna 
zewnętrzne PVC z szybą zespoloną.  

Instalacja centralnego ogrzewania jest to instalacja wodna, pompowa z rozdziałem dolnym, 
dwururowa, pracująca w systemie zamkniętym.  

Rurociągi prowadzone są w kondygnacji przyziemia i w przestrzeni podpodłogowej parteru 
części mieszkalnej po powierzchni ścian i stropów. Przestrzeń podpodłogowa pod parterem części 
mieszkalnej jest przestrzenią techniczną nieużytkową. Przestrzeń ta ma wysokość 1,5 ÷ 1,7m. Na 
wyższych kondygnacjach rurociągi prowadzone są w bruzdach ściennych. 
Instalacja wyposażona jest głównie w grzejniki stalowe i lokalnie grzejniki z rur żebrowanych bez 
zaworów termostatycznych. Rurociągi stalowe o znacznym stopniu zużycia. Izolacja termiczna w 
średnim lub w złym stanie technicznym.  

Źródłem ciepła dla instalacji centralnego ogrzewania w budynku jest istniejąca kotłownia 
gazowa.  Kotłownia znajduje się w gospodarczej części budynku w kondygnacji przyziemia i jest 
wyposażona w dwa kotły gazowe atmosferyczne zasilane gazem ziemnym Schäfer typ DXN127 o 
mocy 127,0kW każdy. 
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 Istniejącą instalację c.o. należy zdemontować. Roboty demontażowe należy wykonywać przy 
opróżnionej z czynnika grzewczego instalacji. Przy robotach demontażowych, a szczególnie 
spawalniczych należy zachować szczególną ostrożność i stosować się do przepisów BHP i PPOŻ. 
Rurociągi prowadzone w bruzdach ściennych należy odciąć i pozostawić wewnątrz ściany.  
Część grzejników w dobrym stanie technicznym należy pozostawić lub przenieść je w inne miejsce. 
Grzejniki te i miejsca ich przeniesienia są oznaczone na rysunkach. Demontaż grzejników 
przeznaczonych do wykorzystania należy przeprowadzić w sposób zabezpieczający je przed 
uszkodzeniem. 
 

 
4 Założenia ogólne rozwiązań projektowych 

 
Projektuje się remont instalacji centralnego ogrzewania wodnej, pompowej w systemie 

zamkniętym.  
 
Projektuje się wyodrębnienie następujących obiegów grzewczych: 
• obieg nr1 - instalacja c.o. - część mieszkalna    70/55°C 
• obieg nr2 - instalacja c.o. - część gospodarcza    70/55°C 

 
Na podstawie przeprowadzonych obliczeń suma strat ciepła w budynku wynosi 165,8kW. 
 
Moc cieplna projektowanej kotłowni gazowej będzie wynosić 189,2kW (kotłownia wg. Tomu II 
projektu). 
 

 
5 Projektowana instalacja centralnego ogrzewania 

 
5.1 Rurociągi 

 
Rurociągi instalacji centralnego ogrzewania należy wykonać w następujących technologiach: 

• rurociągi prowadzone w przestrzeni podpodłogowej parteru części mieszkalnej, 
rurociągi w kondygnacji przyziemia oraz rurociągi przeznaczone do obudowania w 
łazienkach należy wykonać z rur wielowarstwowych z tworzywa sztucznego PE-RT/AL/PE-
RT zbudowanych ze zgrzewanej w sposób ciągły rury aluminiowej do której od zewnątrz i 
wewnątrz wtłoczono warstwę odpornego na podwyższoną temperaturę polietylenu PE-RT, 
przeznaczonych do instalacji centralnego ogrzewania, łączonych za pomocą połączeń 
zaprasowywanych Trob=80°C (Tmax=95°C) i ciśnienie robocze 10bar. Rury powinny być 
odporne są na dyfuzję tlenu i produkowane zgodnie z normą PN-EN ISO 21003. Do 
łączenia rur stosować złączki systemowe zaprasowywane, wyposażone  w funkcję testu 
próby szczelności. Na rysunkach rurociągi te oznaczone są symbolem (B). 

• pozostałe rurociągi należy wykonać z rur stalowych jednostronnie ocynkowanych warstwą 
8-15µm oraz dodatkowo zabezpieczonych pasywacyjną warstwą chromu, łączonych za 
pomocą złączek zaprasowywanych. Na rysunkach rurociągi te oznaczone są symbolem 
(A). 
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Połączenia rur z tworzywa sztucznego i stali ocynkowanej należy wykonać na pionach po 
przejściu przez warstwy podłogowe parteru (powyżej posadzki parteru). 

 
Rurociągi należy prowadzić pod stropem i po powierzchni ścian pomieszczeń. Jedynie w 

pomieszczeniach łazienek i natrysków rury ułożyć w bruździe ściennej lub obudować. 
W celu kompensacji wydłużeń termicznych rurociągów należy wykonać kompensatory U-

kształtowe oraz zmiany kierunku wskazane na rysunkach lub zastosować kompensatory 
mieszkowe.  
Przejścia rurociągów przez przegrody budowlane należy wykonać w tulejach ochronnych bez 
naruszania elementów konstrukcyjnych.  
Rurociągi mocować do przegród budowlanych za pomocą uchwytów z wkładką gumową lub przy 
mniejszych średnicach za pomocą uchwytów z tworzyw sztucznych. 

W najwyższych punktach instalacji należy zamontować odpowietrzniki. Każdy 
odpowietrznik automatyczny zabudowany na rurociągu winien być poprzedzony zaworem 
odcinającym. Odpowietrzniki powinny posiadać również grzejniki. 

 
5.2 Grzejniki 

 
 W budynku projektuje się zastosowanie grzejników stalowych płytowych z profilowaną 
płytą przednią zasilanych z boku. Minimalne parametry cieplne grzejników podano w załączniku 
do niniejszego opracowania. 

Grzejniki mocować do ściany za pomocą zestawów montażowych. 
Część istniejących grzejników należy pozostawić lub po ich zdemontowaniu wykorzystać w 

innej części budynku. Grzejniki zdemontowane i nie wykorzystane, znajdujące się w dobrym 
stanie technicznym należy przekazać Inwestorowi. 

 
5.3 Armatura 

 
 W celu regulacji temperatury i regulacji hydraulicznej dla grzejników należy zastosować 
zawory termostatyczne z dynamiczną regulacją o następujących parametrach: 

− zawór z wbudowanym ogranicznikiem przepływu który ogranicza przepływ do zadanej 
wartości,  

− wymagany przepływ może być ustawiony bezpośrednio na zaworze w zakresie 10-
150l/h 

− dopuszczalne ciśnienie różnicowe nie generujące hałasu 60kPa 
 
Wartości nastaw zaworów podane są na rysunku "Rozwinięcie instalacji c.o." 
W celu umożliwienia odcięcia grzejnika na powrocie zamontować grzejnikowe zawory powrotne 
z możliwością odcięcia i demontażu grzejnika. 

Zawory termostatyczne należy wyposażyć w głowice termostatyczne z możliwością 
blokady nastawy. 

 
Uwaga: Należy również wymienić wszystkie zawory grzejnikowe przy istniejących grzejnikach 
które będą pozostawione lub przeniesione. 
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5.4 Próby instalacji 
 

 Przed wykonaniem izolacji termicznych należy przeprowadzić próbę szczelności 
instalacji c.o. zgodnie z PN-64/B-10400 oraz “Warunkami technicznymi wykonania i odbioru 
robót budowlano-montażowych” – tom II – Instalacje Sanitarne i Przemysłowe wodą zimną na 
ciśnienie 0,4MPa oraz na gorąco przy ciśnieniu roboczym po odłączeniu od instalacji urządzeń, 
dla których ciśnienie dopuszczalne jest niższe od 0,4MPa. Do pomiaru ciśnień próbnych należy 
używać atestowanego manometru o min. średnicy tarczy 150mm, który pozwala na bezbłędny 
odczyt zmiany ciśnienia o 0,1 bara. 

 
5.5 Izolacje termiczne 

 
 Główne ciągi poziome rurociągów instalacji centralnego ogrzewania prowadzone w 
przestrzeni podpodłogowej parteru części mieszkalnej należy izolować izolacją termiczną z 
polietylenu o współczynniku przewodzenia ciepła λ=0,04W/mK o następującej grubości:  
 

 
Lp. 

Średnica rurociągu Dn Grubość izolacji [mm] 

1 do φ22 20 
2 od φ28 do φ35 30 
3 φ40mm i więcej 40 

 
Gałązek grzejnikowych na kondygnacji piwnic oraz rurociągów na kondygnacjach parteru i 
wyższych kondygnacji nie należy izolować termicznie. 
 
Rurociągi prowadzone w bruzdach należy izolować termicznie otulinami z polietylenu do izolacji 
podtynkowych o grubości 13mm. 
 
Izolacje termiczne z otulin z pianki polietylenowej należy montować zgodnie z wytycznymi 
producenta izolacji. Złącza otulin należy bezwzględnie kleić za pomocą kleju oferowanego 
przez producenta izolacji. Niedopuszczalne jest używanie do łączenia elementów izolacji 
termicznej wszelkiego rodzaju taśm klejących i klipsów. Mogą one stanowić jedynie materiał 
pomocniczy przy montażu izolacji do czasu związania kleju. Izolacja winna być wykonana jako 
szczelna. Koniec każdego odcinka otuliny należy przykleić do rury klejem. Długość spoiny 
powinna być co najmniej równa grubości otuliny. 
 
Odcinki rurociągów wymagające izolacji termicznej są zaznaczone na rzutach kondygnacji 
przez podkreślenie oznaczenia ich średnicy. 
 
 

6 Wytyczne robót budowlanych 
 

Przy realizacji robót związanych z remontem instalacji centralnego ogrzewania j roboty 
budowlane będą związane z przewiertami, przebiciami i przekuciami potrzebnymi do 
prowadzenia rurociągów. Przebicia i przekucia muszą być wykonane w taki sposób, aby nie 
naruszały elementów konstrukcyjnych budynku.  

W tym celu przed wykonaniem właściwego przebicia należy wykonać otwory kontrolne 
w celu ustalenia położenia elementów konstrukcyjnych. Miejsca po przebiciach należy 
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uzupełnić zaprawą i dokonać poprawek malarskich. Instalacja została zaprojektowana z 
maksymalnym wykorzystaniem istniejących przejść przez przegrody budowlane. 

W łazienkach 2.15, 3.15, 4.15 które zostały w ostatnim czasie poddane remontowi i 
wymianie grzejników należy rozebrać obudowę z płyt G-K licowanych płytkami ceramicznymi w 
celu wymiany rurociągów. Po wymianie rurociągów obudowę należy odbudować (zastosować 
płyty gipsowe wodoodporne) i licować ponownie płytkami ceramicznymi. 

 
 

7 Bezpieczeństwo pożarowe 
 
 Na rurociągach w miejscach ich przejść przez ściany pomieszczenia kotłowni należy 
wykonać zabezpieczenia ppoż do  klasy EI60. 
 

Zamocowania rurociągów do elementów budowlanych winny być wykonane z materiałów 
niepalnych, zapewniających przejęcie siły powstającej w przypadku pożaru w czasie nie 
krótszym niż wymagany dla klasy odporności ogniowej przewodu. 

 
 

8 Uwagi końcowe 
 

Instalację należy wykonać zgodnie z niniejszym projektem oraz "Warunkami technicznymi 
wykonania i odbioru robót budowlano-montażowych" – tom II - Instalacje sanitarne i przemysłowe. 

Możliwe jest zastosowanie materiałów i urządzeń innych producentów pod warunkiem, że 
są to produkty o nie gorszej jakości oraz posiadają parametry identyczne jak urządzenia 
zastosowane w projekcie. Szczególnie dotyczy to parametrów cieplnych i charakterystyk 
hydraulicznych urządzeń. 

Instalację należy wykonać w oparciu o parametry oraz standardy wykonania jakościowego 
zawarte w niniejszej dokumentacji projektowej. Jeżeli gdziekolwiek w dokumentacji projektowej 
przedmiot zamówienia określony został przez wskazanie znaków towarowych lub pochodzenie 
materiałów, to dopuszcza się możliwość zastosowania materiałów równoważnych w stosunku do 
opisanych w dokumentacji projektowej z zachowaniem tych samych lub lepszych standardów 
technicznych, technologicznych i jakościowych. Przez pojęcie materiałów równoważnych należy 
rozumieć materiały gwarantujące realizację robót zapewniającą uzyskanie parametrów 
technicznych nie gorszych od założonych w dokumentacji projektowej. 
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9 Wykaz ważniejszych materiałów i urządzeń 
 

Lp nazwa Typ Producent/uwagi Ilość 

1 Rura stalowa zewnętrznie ocynkowana 
warstwą 8-15µm oraz dodatkowo 
zabezpieczonych pasywacyjną warstwą 
chromu do połączeń zaprasowywanych  

φ15x1,2 

 

574,3m 

2 Rura stalowa zewnętrznie ocynkowana 
warstwą 8-15µm oraz dodatkowo 
zabezpieczonych pasywacyjną warstwą 
chromu do połączeń zaprasowywanych  

φ18x1,2 126,4m 

3 Rura stalowa zewnętrznie ocynkowana 
warstwą 8-15µm oraz dodatkowo 
zabezpieczonych pasywacyjną warstwą 
chromu do połączeń zaprasowywanych  

φ22x1,0 103,0m 

4 Rura stalowa zewnętrznie ocynkowana 
warstwą 8-15µm oraz dodatkowo 
zabezpieczonych pasywacyjną warstwą 
chromu do połączeń zaprasowywanych  

φ28x1,5  34,5m 

5 Rura stalowa zewnętrznie ocynkowana 
warstwą 8-15µm oraz dodatkowo 
zabezpieczonych pasywacyjną warstwą 
chromu do połączeń zaprasowywanych  

φ35x1,5  35,5m 

6 Rura stalowa zewnętrznie ocynkowana 
warstwą 8-15µm oraz dodatkowo 
zabezpieczonych pasywacyjną warstwą 
chromu do połączeń zaprasowywanych  

φ42x1,5  19,2m 

6 Rura stalowa zewnętrznie ocynkowana 
warstwą 8-15µm oraz dodatkowo 
zabezpieczonych pasywacyjną warstwą 
chromu do połączeń zaprasowywanych  

φ66,7x2,0  77,3m 

7 Rura PE-RT/AL/PE-RT do instalacji c.o. 
łączona za pomocą połączeń 
zaprasowywanych 

φ16x2,0 

Trob=80°C (Tmax=90°C, Tmax 
- awaryjna 100°C) i ciśnienie 

robocze 10bar (4 i 5 klasa 
zastosowania wg. ISO10508) 

191,1m 

8 Rura PE-RT/AL/PE-RT do instalacji c.o. 
łączona za pomocą połączeń 
zaprasowywanych 

φ20x2,0 61,4m 

9 Rura PE-RT/AL/PE-RT do instalacji c.o. 
łączona za pomocą połączeń 
zaprasowywanych 

φ25x2,5 14,8m 

10 Rura PE-RT/AL/PE-RT do instalacji c.o. 
łączona za pomocą połączeń 
zaprasowywanych 

φ32x3,0 44,5m 

11 Rura PE-RT/AL/PE-RT do instalacji c.o. 
łączona za pomocą połączeń 
zaprasowywanych 

φ40x3,5 82,6m 

12 Rura PE-Xc/AL/PE-Xc do instalacji c.o. 
łączona za pomocą połączeń 
zaprasowywanych 

φ50x4,0 69,2m 

13 Rura PE-Xc/AL/PE-Xc do instalacji c.o. 
łączona za pomocą połączeń 
zaprasowywanych 

φ63x4,5 5,6m 

14 Automatyczny zawór termostatyczny z 
wbudowanym ogranicznikiem przepływu który 
ogranicza przepływ do zadanej wartości, 
wymagany przepływ może być ustawiony 

DN15 np. Eclipse-P lub równoważny 170 
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bezpośrednio na zaworze w zakresie 10-
150l/h, dopuszczalne ciśnienie różnicowe nie 
generujące hałasu 60kPa 

15 Głowica termostatyczna z możliwością 
blokady nastawy 

  170 

16 Zawór grzejnikowy odcinający powrotny DN15  170 
17 Zawór odcinający kulowy DN15  10 
18 Zawór odcinający kulowy DN20  20 
19 Zawór odcinający kulowy DN25  12 
20 Zawór odcinający kulowy DN65  4 
21 Odpowietrznik automatyczny z zaworem 

odcinającym 
Dn15 montować wg. potrzeb w 

najwyższych punktach instalacji i 
na zakończeniach pionów 

13 

22 Grzejnik łazienkowy drabinkowy wysokość 776mm 
szerokość 400mm 

np. Aster lub równoważny 8 

23 Grzejnik łazienkowy drabinkowy wysokość 996mm 
szerokość 600mm 

np. Aster lub równoważny 3 

24 Grzejnik stalowy płytowy zasilany z boku 11-60/0,4m parametry cieplne wg. 
załączonej karty 

1 

25 Grzejnik stalowy płytowy zasilany z boku 11-60/0,6m parametry cieplne wg. 
załączonej karty 

3 

26 Grzejnik stalowy płytowy zasilany z boku 11-60/0,7m parametry cieplne wg. 
załączonej karty 

3 

27 Grzejnik stalowy płytowy zasilany z boku 11-60/0,8m parametry cieplne wg. 
załączonej karty 

1 

28 Grzejnik stalowy płytowy zasilany z boku 11-60/0,9m parametry cieplne wg. 
załączonej karty 

5 

29 Grzejnik stalowy płytowy zasilany z boku 11-60/2,0m parametry cieplne wg. 
załączonej karty 

2 

33 Grzejnik stalowy płytowy zasilany z boku 22-40/1,2m parametry cieplne wg. 
załączonej karty 

1 

34 Grzejnik stalowy płytowy zasilany z boku 22-40/1,4m parametry cieplne wg. 
załączonej karty 

3 

35 Grzejnik stalowy płytowy zasilany z boku 22-40/1,6m parametry cieplne wg. 
załączonej karty 

1 

36 Grzejnik stalowy płytowy zasilany z boku 22-60/0,5m parametry cieplne wg. 
załączonej karty 

2 

37 Grzejnik stalowy płytowy zasilany z boku 22-60/0,6m parametry cieplne wg. 
załączonej karty 

2 

38 Grzejnik stalowy płytowy zasilany z boku 22-60/0,7m parametry cieplne wg. 
załączonej karty 

2 

39 Grzejnik stalowy płytowy zasilany z boku 22-60/0,8m parametry cieplne wg. 
załączonej karty 

1 

40 Grzejnik stalowy płytowy zasilany z boku 22-60/0,9m parametry cieplne wg. 
załączonej karty 

11 

41 Grzejnik stalowy płytowy zasilany z boku 22-60/1,0m parametry cieplne wg. 
załączonej karty 

4 

42 Grzejnik stalowy płytowy zasilany z boku 22-60/1,1m parametry cieplne wg. 
załączonej karty 

1 

43 Grzejnik stalowy płytowy zasilany z boku 22-60/1,2m parametry cieplne wg. 
załączonej karty 

8 

44 Grzejnik stalowy płytowy zasilany z boku 22-60/1,4m parametry cieplne wg. 
załączonej karty 

3 

45 Grzejnik stalowy płytowy zasilany z boku 22-60/1,6m parametry cieplne wg. 
załączonej karty 

8 

46 Grzejnik stalowy płytowy zasilany z boku 33-60/1,1m parametry cieplne wg. 
załączonej karty 

2 
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47 Grzejnik stalowy płytowy zasilany z boku 33-60/1,2m parametry cieplne wg. 
załączonej karty 

1 

48 Grzejnik stalowy płytowy zasilany z boku 33-60/1,4m parametry cieplne wg. 
załączonej karty 

3 

49 Grzejnik stalowy płytowy zasilany z boku 33-90/1,1m parametry cieplne wg. 
załączonej karty 

1 

50 Otuliny termoizolacyjne φ18, grub 20mm  258,3m 
51 Otuliny termoizolacyjne φ22 grub 20mm  72,3m 
52 Otuliny termoizolacyjne φ28, grub 30mm  14,8m 
53 Otuliny termoizolacyjne φ35, grub 30mm  44,2m 
54 Otuliny termoizolacyjne φ42, grub 40mm  101,8m 
55 Otuliny termoizolacyjne φ54, grub 40mm  72,0m 
56 Otuliny termoizolacyjne φ67, grub 40mm  82,9m 
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WYNIKI OBLICZEŃ CIEPLNYCH 
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WYNIKI OBLICZEŃ INSTALACJI C.O. 
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PARAMETRY CIEPLNE GRZEJNIKÓW  PŁYTOWYCH 
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PARAMETRY CIEPLNE GRZEJNIKA ŁAZIENKOWEGO 
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ZAWÓR TERMOSTATYCZNY Z OGRANICZNIKIEM PRZEPŁYWU 
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CZĘŚĆ RYSUNKOWA 
 


